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Адаптация детей к детскому саду
	Детям любого возраста очень непросто начинать посещать детский сад. Каждый из них проходит период адаптации к детскому саду. 
Вся жизнь ребёнка кардинальным образом меняется. В привычную, сложившуюся жизнь в семье буквально врываются изменения: 
чёткий режим дня, 
отсутствие родных и близких, 
постоянное присутствие сверстников, 
необходимость слушаться и подчиняться незнакомым взрослым, 
резко уменьшается количество личного внимания. 
Ребёнку необходимо время, чтобы адаптироваться к этой новой жизни в детскому саду.

Адаптация - это приспособление или привыкание организма к новой обстановке. Для ребенка детский садик, несомненно, является еще неизвестным пространством, с новым окружением и отношениями. Этот процесс требует больших затрат психической энергии и часто проходит с напряжением, а то и перенапряжением психических и физических сил организма.

Многие особенности поведения ребенка в период адаптации к детскому саду пугают родителей настолько, что они задумываются: а сможет ли ребенок вообще адаптироваться, закончится ли когда-нибудь этот "ужас"? С уверенностью можно сказать: те особенности поведения, которые очень беспокоят родителей, в основном являются типичными для всех детей, находящихся в процессе адаптации к детскому саду. Каждый родитель, видя, насколько ребенку непросто, желает помочь ему быстрее адаптироваться. И это замечательно. 
Комплекс мер состоит в том, чтобы создать дома бережную обстановку, щадящую нервную систему малыша, которая и так работает на полную мощность.

В присутствии ребенка всегда отзывайтесь положительно о воспитателях и саде. Даже в том случае, если вам что-то не понравилось.

В выходные дни не меняйте режим дня ребенка. Можно позволить поспать ему чуть дольше, но не нужно позволять "отсыпаться" слишком долго, что существенно сдвигает распорядок дня.

Не перегружайте малыша в период адаптации. У него в жизни сейчас столько изменений, и лишнее напряжение нервной системы ему ни к чему.

Постарайтесь, чтобы дома малыша окружала спокойная и бесконфликтная атмосфера. Чаще обнимайте малыша, гладьте по головке, говорите ласковые слова. Отмечайте его успехи, улучшение в поведении. Больше хвалите, чем ругайте.

Будьте терпимее к капризам. Они возникают из-за перегрузки нервной системы. Обнимите ребёнка, помогите ему успокоиться и переключите на другую деятельность (игру).

Согласовав предварительно с воспитателем, дайте в сад небольшую мягкую игрушку и фотоальбом с фотографиями близких ребенку людей. Малыши этого возраста могут нуждаться в игрушке — заместителе мамы.

Призовите на помощь сказку или игру. Придумайте свою сказку о том, как маленький мишка впервые пошел в садик, и как ему сначала было неуютно и немного страшно, и как потом он подружился с детьми и воспитателями. "Проиграйте" эту сказку с игрушками. Собственно все это и затевается, чтобы малыш понял; мама обязательно за ним вернется.

Спокойное утро. Главное правило: спокойна мама — спокоен малыш. Он "считывает" вашу неуверенность и еще больше расстраивается. 

Пусть малыша в детский сад отводит тот родитель или родственник, с которым ему легче расстаться.

Если в детский сад отводите вы, обязательно скажите, что придете, и обозначьте когда (после прогулки, или после обеда, или после того, как он поспит и покушает). Не задерживайтесь, выполняйте свои обещания!

Придумайте свой ритуал прощания (например, поцеловать, помахать рукой, сказать "пока"). После этого сразу уходите: уверенно и не оборачиваясь. Чем дольше вы топчитесь в нерешительности, тем сильнее переживает малыш.

К сожалению, иногда родители совершают серьезные ошибки, которые затрудняют адаптацию ребенка к детскому саду. Чего нельзя делать ни в коем случае:

Нельзя наказывать или сердиться на малыша за то, что он плачет при расставании или дома при упоминании необходимости идти в сад! Помните, он имеет право на такую реакцию. Лучше еще раз скажите, что вы его очень любите и обязательно придете за ним.

Нельзя пугать детским садом ("Вот будешь себя плохо вести, опять в детский сад пойдешь!"). Место, которым пугают, никогда не станет ни любимым, ни безопасным.

Нельзя плохо отзываться о воспитателях и саде при ребенке. Это наводит малыша на мысль, что сад — это нехорошее место и его окружают плохие люди. Тогда тревога не пройдет вообще.

Нельзя обманывать ребенка, говоря, что вы придете очень скоро, если малышу, например, предстоит оставаться в садике полдня или даже полный день. Пусть лучше он знает, что мама придет не скоро, чем будет ждать ее целый день и может потерять доверие к самому близкому человеку.
Поступление в сад — это момент отделения ребенка от родителей, и это испытание для всех. Будьте готовы, наберитесь терпения, уважаемые родители, и адаптация вашего ребенка пройдет безболезненно как для него, так и для вас!


Уважаемые родители! Наши детки такие разные – одни любят бегать и прыгать долго и много как будто их завели и забыли выключить, другие – наоборот, могут целый день тихо и незаметно просидеть за одним занятием, одни очень вспыльчивы и часто любят пустить свои непослушные ручки в ход, другие всего боятся и обо всём беспокоятся. Как же нам взрослым общаться с такими разными, но очень любимыми малышами! Для того, чтобы это понять, надо разобраться, а что стоит за этими характеристиками ребят!

Гиперактивные дети – это сверхподвижные, активные, импульсивные дети с дефицитом внимания. Диагноз ставится только после проведения специальной диагностики, а никак не на основе фиксации излишней двигательной активности. Проблемы поведения ребёнка невозможно решить волевыми усилиями. Ребёнок ведёт себя именно таким образом не потому, что хочет досадить взрослым, не назло им, а потому, что у него имеются физиологические проблемы, справиться с которыми он не в состоянии. 

Основными причинами возникновения гиперактивности являются патологии беременности, родов, инфекции и интоксикации первых лет жизни малыша, генетическая обусловленность.

Рекомендации:
*Главной задачей взрослых является обеспечение общего эмоционально-нейтрального фона развития и обучения ребёнка (не должно быть криков и приказаний, но и восторженных интонаций, эмоционально приподнятого тона).

*К ребёнку не должно быть завышенных требований, это приведёт лишь к переутомляемости, капризам и отказу от выполнения задания.
*В воспитании должны быть чёткие границы дозволенного (что можно и чего нельзя делать).
*Необходимо хвалить ребёнка за его успехи и достижения. Но похвала должна быть искренняя и заслуженная, и не надо делать это слишком эмоционально.
*Если хотите добиться от ребёнка выполнения указаний и просьб, надо научиться давать инструкции. Прежде всего, указания должны быть немногословными, и содержать не более 10 слов. В противном случае ребёнок просто «выключится» и не услышит вас. Задания должны быть выполнимы ребёнком и физически, и по времени. Их выполнение необходимо проконтролировать. Запретов должно быть немного, и они заранее оговариваются с ребёнком в очень чёткой и непреклонной форме. Ребёнок должен знать, 
взрослыми вводятся санкции за нарушение того или иного запрета. Родители должны быть очень последовательны при исполнении этих санкций.
- В повседневном общении родители должны избегать запретов, начинающихся словами «нет», «нельзя». Так как ребёнок скорее всего отреагирует  непослушанием. В этом случае, во-первых, надо говорить спокойно и сдержанно, во-вторых, желательно не говорить ребёнку «нет», а дать ему возможность выбора.

- В силу своей импульсивности ребёнку трудно переключиться с одного вида деятельности на другой по первому требованию. За несколько минут до начала новой деятельности предупредите его об этом. Об истечении времени может напоминать вместе выбранный сигнал.

- Необходимо ограничить пребывание ребёнка в местах скопления людей, не приглашать в дом сразу много гостей.

- Соблюдение дома чёткого режима дня: и приём пищи, и прогулки, и выполнение домашних заданий необходимо осуществлять в одно и то же, известное ребёнку время. Для предотвращения переутомления ребёнок должен ложиться в строго определённое время, причём продолжительность сна должна быть достаточной для восстановления сил.

- По возможности оградить ребёнка от длительных занятий на компьютере и от просмотра телевизионных передач, особенно способствующих его эмоциональному возбуждению.

- При записи ребёнка в спортивную секцию необходимо узнать следующее: стиль преподавания тренера не должен быть авторитарным; секцию не должны посещать много детей (не командный), т.е выбирать надо такой вид спорта, где ребёнок какое-то время будет один на один с тренером, например плавание, бег.

- Если для ребёнка не подошёл спорт, он не смог приспособиться, то более эффективным будет совместные с родителями занятия спортом.

- Полезны ребёнку спокойный прогулки с родителями перед сном, которые позволят по душам поговорить. 

Игры с гиперактивными детьми:
Найди отличия (Болотовский Г.В., Чутко Л.С., КропотовЮ.Д.)

Цель: развить умение концентрировать внимание на деталях.

Инструкция: ребёнок рисует любую несложную картинку (котик, домик и т.д.) и передаёт её взрослому, а сам отворачивается. Взрослый дорисовывает несколько деталей и возвращает картинку. Ребёнок должен заметить, что изменилось в рисунке. Затем взрослый и ребёнок могут поменяться ролями. 

Послушай тишину

Цель: развитие внимания и умение владеть собой.

Содержание: по первому сигналу колокольчика ребёнок начинает бегать по комнате, кричать, стучать и т.д. по второму сигналу он должен быстро сесть на стул и прислушаться к тому, что происходит кругом. Затем ребёнок рассказывает, какие звуки он услышал.

Колпак мой треугольный (весело ирать всей семьёй)
Цель: развитие концентрации внимания, умения управлять своими движениями и контролировать своё поведение.

Содержание: играющие сидят в кругу. Все по очереди, начиная с ведущего, произносят по одному слову фразы: «Колпак мой треугольный, треугольный мой колпак. А если не треугольный, то это не мой колпак». По второму кругу фраза повторяется снова, но дети, которым выпадает говорить слово «колпак» заменяют его жестом (например, 2 лёгких хлопка ладошкой по своей голове). В следующий раз уже заменяются два слова: слово «колпак» и «мой» (показать на себя рукой). В каждом последующем кругу играющие произносят на одно слово меньше, а показывают на одно больше. В завершающем кругу дети изображают только жестами всю фразу.

Если такая длинная фраза трудна для воспроизведения, её можно сократить.

Археология

Цель: развитие мышечного контроля.

Содержание: взрослый опускает кисть руки в таз с песком или крупой и засыпает её. Ребёнок осторожно «откапывает» руку – делает археологические раскопки. При этом нельзя дотрагиваться до кисти руки. Как только ребёнок коснётся своей ладони, он тут же меняется ролями со взрослыми. 

Считалочки-бормоталочки 
Цель: развитие концентрации внимания

Содержание: И.п. — сидя на полу. Взрослый просит ребёнка повторить фразу: «Идет бычок, качается». Он должен несколько раз подряд про​изнести эту фразу. В первый раз он произносит вслух все три слова, во второй раз он произносит вслух только слова «идет бычок», а слово «качается» произносит про себя, хло​пая при этом один раз в ладоши. В третий раз он произно​сит вслух только слово «идет», а слова «бычок, качается» произносит про себя, сопровождая каждое слово хлопком в ладоши. В четвертый раз ребёнок произносит все три слова про себя, заменяя их тремя хлопками.

Итак, это выглядит следующим образом: возможные варианты считалочек - бормоталочек:

	1. Идет бычок, качается.

2. Идет бычок (хлопок).

3. Идет (хлопок) - (хлопок).

4. (Хлопок) - (хлопок) - (хлопок).


	1. Ехал грека через реку.

2. Ехал грека через (хлопок).

3. Ехал грека (хлопок) - (хлопок).

4. Ехал (хлопок) - (хлопок) - (хлопок).

5. (Хлопок) - (хлопок) - (хлопок) - (хло​пок).


Йоговская гимнастика для малышей

Цель: развитие умения владеть своим телом, заряд бодрости.

Содержание:

1. Дети ходят по кругу друг за другом и гудят, как паровозики: «Ту-ту-у-у-у».

2. Останавливаются, встают в круг.

3. «Заводят будильники» - сжимают ладонь в кулачок, выполняют круговые движения у солнечного сплетения: «Джик- джик-джик».

4. «Будильник зазвонил»: «З – з – з». мы его остановим – дети слегка ударяют ладошкой по голове.

5. «Лепят личико» - проводят по краю лица руками.

6. «Лепят волосики» - нажимают подушечками пальцев на корни волос.

7. «Лепят бровки» - проводят кончиками пальцев по бровям.

8. «Лепят глазки» - трогают  кончиками пальцев веки, проводят указательным пальцем вокруг глаз. Моргают глазами.

9. «Лепят носик» - проводят указательным пальцем от переносицы по крыльям носа вниз.

10. «Лепят ушки» - пощипывают мочки ушей, поглаживают уши.

11. «Лепят подбородок» - поглаживают подбородок.

12. «Рисуют носиком солнышко» - крутят головой, рисуют носиком лучики – выполняют соответствующие движения головой снизу вверх: «Жжик-жжик-жжик».

13. Произносят хором: «Я хороший, добрый, красивый», гладят себя по голове.

Клубочек
Цель: обучение ребёнка одному из способов саморегуляции.

Содержание: расшалившемуся ребёнку можно предложить смотать в клубочек яркую пряжу. Размер клубка с каждым разом может становиться всё больше и больше.

Взрослый сообщает ребёнку, что этот клубочек не простой, а волшебный. Как только мальчик или девочка начинает его сматывать, так сразу же успокаивается.

Когда подобная игра станет для ребёнка привычной, он сам будет просить взрослого дать ему «волшебные нитки» всякий раз, как почувствует что он огорчён, устал или «завёлся».

Пушинка

Цель: развитие двигательной активности, координации движений, умение контролировать свои действия.

Содержание: ребёнку дают маленький комочек ваты, который надо разрыхлить так, чтобы он стал лёгким, как пушинка. По сигналу взрослого ребёнок дует на «пушинку», не давая ей упасть, всё время поддерживая в воздухе, но без помощи рук. Можно устроить соревнование всей семьёй: побеждает тот, чья пушинка дольше всех продержалась в воздухе. 

Весёлая зарядка: действенно, когда совместно с ребёнком или всей семьёй.
Взрослый рассказывает, ребёнок (или дети) показывает.

«Для того, чтобы машина заработала, надо завести мотор.

Спящий человек похож на выключенную машин (спим).

Тело устаёт за день, и ему нужен отдых – сон.

Но впереди новый день, и впереди много, очень много интересных дел и приключений. Надо подготовить себя к ним. Включить, завести своё тело. Давай (те) дружно попрыгаем!

Каждый из нас – хозяин своего тела. Мы – проснувшиеся кошечки, вытягиваете то передние, то задние лапки.

А теперь мы упавшие на спину божьи коровки. Удастся ли перевернуться без посторонней помощи?

А сейчас вздохнём поглубже и превратимся в воздушные шарики. Ещё чуть-чуть и полетим.

Тянемся вверх как жирафы.

Попрыгаем как кенгуру, чтобы стать такими же ловкими и сильными.

А теперь мы маятники. Покачаемся из стороны в сторону.

А ну-ка запустим самолёт. Крутим пропеллер изо всех сил.

Мы получили большой заряд бодрости и уверенности в себе на весь день». 

 Агрессивные дети 
– дети, склонные к конфликтам. Агрессия – мотивированное деструктивное поведение, противоречащее нормам и правилам существования людей в обществе.
На формирование агрессивного поведения оказывают влияние ближайшее окружение ребёнка, его семья, стиль воспитания.

Чаще всего формирование агрессивных тенденций происходит несколькими путями:

1. Родители поощряют агрессивность в своих детях непосредственно либо показывают пример (модель) собственного поведения по отношению к другим и к окружающей среде.

2. Родители неадекватно поступку наказывают детей за проявление агрессивности.

Прежде всего ребёнка надо научить выплёскивать свои негативные эмоции в приемлемой форме (см. приложение «Игрушки для отреагирования негативных эмоций»).

Обязательно учить детей контролировать своё поведение. Пример интересных приёмов обретения самоконтроля: 
1) в карман одежды можно положить нарисованный от руки дорожный знак «СТОП». Как только агрессивного ребёнка начнут одолевать незваные мысли и желания, он может достать из кармана картинку и мысленно или шёпотом произнести «СТОП». Но для этого необходима многодневная тренировка. 
2) Использование релаксационных упражнений (см. приложение).

3) Лучшим гарантом хорошего самообладания и адекватного поведения у детей является умение родителей владеть собой (см. приложение).

Родители должны обучать малыша конструктивным (эффективным) поведенческим реакциям в проблемной ситуации: разбирать конфликтные ситуации, можно (и даже желательно) проиграть такие ситуации с куклами и т.д.

Формирование у ребёнка осознания собственного эмоционального мира, развитие эмпатии: знакомить с эмоциями, показывать важность позитивных эмоций и т.д.

Игры на снятие агрессивных тенденций
Цель: отработка умения в приемлемой форме выплеснуть негативные эмоции.

Маленькое привидение:

ведущий: «Ребята! сейчас мы с вами будем играть роль маленьких добрых привидений. Нам захотелось немного похулиганить и слегка напугать друг друга. По моему хлопку вы будете делать руками вот такое движение (приподнимать согнутые в ладонях руки, растопырить пальцы) и произносить страшным голосом звук «У». если я буду тихо хлопать, вы будете тихо произносить «У», если громко – пугаете громко. Но помните, что мы добрые привидения и хотим только слегка пошутить». Затем педагог хлопает в ладоши. «Молодцы! пошутили и достаточно. Давайте снова станем детьми».

Вулкан:

педагог говорит о том, что можно собрать все свои негативные эмоции и выплеснуть их, как это делают вулканы, когда извергаются. Все дети садятся на корточки в круг, берутся за руки, изображая жерло вулкана, они медленно встают, поднимают руки вверх, издавая гул (от очень тихого до очень громкого «у-у!!!»).

Щит и меч: взрослый держит щит, ребёнок бьёт по нему.

Высвобождение гнева (автор: К. Рудестам)

Для этого упражнения потребуется какой – то мягкий предмет (подушка, пуфик, одеяло и т.д.) Пусть ребёнок наносит удары по этому предмету.  Удары должны быть сильными, но наноситься расслабленной рукой или каким – либо предметом: палкой, пластиковой выбивалкой, ракеткой для игры в бадминтон и т.д. В нанесение удара должно включаться всё тело, при этом можно выкрикивать любые слова, выражающие чувство гнева.

Это упражнение помогает сместить агрессию ребёнка на неодушевлённый предмет. Для большей естественности можно предложить ребёнку «помочь родителям» выбить пыль из одеяла. 

Выбиваем пыль

Каждому участнику достаётся «пыльная» подушка. Он должен, усердно колотя руками, хорошенько её «почистить».

Маски

Цель: научить в приемлемой форме выплеснуть накопившийся у ребёнка гнев.

Содержание: необходимы краски и бумага, липкая лента. На бумаге рисуются  страшные маски, затем каждый участник примеряет себе любую, остаётся в ней какое-то время. Можно потанцевать «дикие» танцы, побегать, погоняться друг за другом. Затем происходит ритуал снятия масок, все берутся за руки, улыбаются друг другу, можно плавно потанцевать.

Снежки
Цель: способствует снятию мышечного напряжения, даёт возможность в приемлемой форме выплеснуть свой гнев.

Содержание: необходимо сделать «снежки» из ваты и бумаги (по 4-5 на каждого участника). В просторном помещении (лучше в спортивном зале) все «снежки» рассыпаются по полу. В «снежной битве» участники игры пытаются нападать и защищаться. Необходимо объяснить, что попадание «снежком» - это может быть немного больно, но таким образом можно стать отважным, сильным, смелым победителем.

Поссорились два петушка
Цель: снятие агрессивных тенденций, развитие самоконтроля.

Содержание: звучит весёлая музыка. Дети двигаются по типу «броуновского движения» и слегка толкаются плечами. Не разрешается, чтобы удары были слишком сильными и болезненными.

Салют

Цель: снятие напряжения, негативных эмоций.

Содержание: детям предлагаются следующие материалы – листы цветной бумаги, салфетки, туалетная бумага и т.д.

Дети выбирают для себя материалы, затем в течение нескольких минут рвут его на мелкие кусочки (либо нарезают ножницами), подготовив, таким образом, материал для салюта. После этого каждый ребёнок подбрасывает вверх свои кусочки – изображает свой салют, а остальные ему хлопают.

Зоопарк

Цель: помогает снять негативное напряжение.

Содержание: дети превращаются в животных, в тех, в кого захотят сами. Сначала все сидят на стульях («в клетках»). Каждый ребёнок изображает своё животное, другие угадывают, кого он изображает. После того, как всех узнали, клетки открываются и звери выходят на свободу: прыгают, бегают, рычат и кричат.  

Крепость

Дети делятся на две команды (по желанию). Каждая команда строит себе крепость (из мебели, напольного конструктора, модулей и т.п.). одна команда защищает крепость, другая штурмует. Основное оружие – надувные шарики, мячи, мягкие игрушки. 

Подушечные бои

Для игры нужны  маленькие подушки. Играющие кидают друг в друга подушками, издавая победные крики. Сюжетом игры может быть «сражение двух племён» или «вот тебе за…». Игру должен начинать взрослый, как бы давая разрешение на  подобные действия, снимая запрет на агрессию. Необходимо следить за безопасностью.

Будущие чемпионы

Смысл игры как и в игре «Подушечные бои», только идея в том, что дети – это спортсмены по боксу. 

Рвакля

Ребёнку предоставляют ненужные газеты, журналы, бумагу, а так же  широкое ведро или корзину.

Ребёнок может рвать, мять, топтать бумагу, делать с ней всё, что заблагорассудится, а потом бросать её в корзину. Малышу может понравится прыгать на куче бумажек – они отлично пружинят.

Два барана 
Помните : «Рано -  рано, два барана повстречались на мосту?» Игроки разбиваются на пары. Широко расставив ноги, склонив вперёд туловище, упираются ладонями и лбами друг в друга. Задача – противостоять друг другу, не сдвигаясь с места. Кто сдвинулся – поиграл. Можно издавать звуки «Бе-е-е». следите, чтобы «бараны» не расшибли себе лбы.

Дождик

Дети получают по листу белой бумаги, и им предлагается в течение трёх минут мелко нарезать эту бумагу, подготовив материал для дождика. Затем дети по очереди подбрасывают вверх свои «капельки», стараясь намочить как можно больше окружающих. В конце игры выбирается победитель. Затем обсуждается, какие чувства испытывают дети, когда они попадают под дождь (моросящий, ливень).
Снег

Аналогично игре «Дождик», только в качестве материала используются белые бумажные салфетки без рисунков. 
Каратист 

Участники образуют круг, в центре которого на полулежит физкультурный обруч. Один из участников встает в обруч и превращается в «каратиста», выполняя резкие движения руками и ногами. Остальные дети вместе с инструктором хором произносят: «Сильнее, еще сильнее...», помогая иг​року выплеснуть агрессивную энергию интенсивными дви​жениями.

Обзывалки – стоп

Проводится аналогично игре «Стоп – кулак». Один ребёнок понарошку обзывается на другого, последний улыбается в ответ и ищет конструктивную реакцию. В этом ему помогает педагог.

Драка 

Цель: расслабление нижней части лица, кистей рук, снятие негативных эмоций.

Содержание: детям предлагается представить, что они с другом поссорились. Вот-вот начнётся драка. Глубоко вдохните, крепко-прекрепко стиснете зубы. Сожмите как можно сильнее кулаки, вдавите пальцы в ладони. На несколько секунд затаите дыхание.

Задумайтесь: а, может, и не стоит драться? Выдохните и расслабьтесь. Ура! Неприятности позади! Встряхните кистями рук! Почувствовали облегчение?

Брыкание (автор: М.И.Чистякова)

Ребёнок ложится на спину на ковёр, его ноги свободно раскинуты. Он начинает медленно брыкаться. Всей ногой касаясь пола. Брыкание осуществляется поочерёдно то левой, то правой ногой. Сила и скорость брыкания постепенно увеличивается. При каждом брыкании ребёнок громко произносит слово «НЕТ!» - увеличивая интенсивность ударов.

Игра позволяет снять напряжение, способствует расслаблению мышц спины, ног и корпуса.

Рубка дров 
И.п. — стоя. Каждый участник должен Представить себе, что он рубит дрова из нескольких чурок. Он должен пантомимически поставить чурку на пень, вы​соко над головой поднять топор и с силой опустить его на чурку. Всякий раз при опускании топора он должен громко выкрикнуть: «Ха!» Затем поставить перед собой следующую чурку и рубить вновь. Через 2 минуты каждый участник го​ворит, сколько чурок он разрубил.

Нарисуй свой гнев

Ребёнку предлагается нарисовать на листе бумаги событие или человека, на которого он когда – либо сильно сердился. После рисования дети обсуждают, что в той ситуации произошло, что можно было бы сделать, чтобы избежать ссоры и вспышки гнева, как лучше было урегулировать эту ситуацию. После обсуждения детям предлагается нарисовать ту же ситуацию в новом виде. Далее участники группы вновь обсуждают, как изменилось отношение к ситуации, какие чувства она вызывает теперь.
Прогони муху 

Участники игры должны представить, что в комнате летает большая муха, нужно её выгнать из помещения.

Вариант 1. дети 4-х лет энергично платками гонят муху, дети постарше изобретают оригинальные способы действий, в том числе и фантастические.

Вариант 2. каждый ребёнок придумывает себе роль и выгоняют муху, действуя согласно принятой роли. Дети изобретают оригинальные способы действий, в том числе и фантастические. Например, роль Старика Хоттабыча, Карлсона, Мальвины или крокодила, лошади, слона, жирафа, ленивца. Нужно показать, как каждый из этих героев будет гоняться за мухой. Например, Карлсон будет ловить муху, летая за ней, поднимая своим пропеллером ветер. Жираф будет активно двигать головой, а ленивец – медленно.

Инструкция:

«Слышите, кто-то жужжит? Это к нам в комнату залетела жужжащая волшебная муха. Надо срочно её выгнать! Кто готов этим заняться? Но есть одно условие – обычные дети не могут прогнать комнатную муху, для этого вы должны превратиться в какого-нибудь сказочного героя или животное (назвать их). Выберите, в кого вы превратитесь, и придумайте, как ваш герой сможет прогнать муху».

Тух-тиби-дух
В этом ритуале заложен комичный пара​докс. Дети произносят заклинание против плохого настро​ения, обид и разочарований. Они, не разговаривая, хаотично  двигаются по комнате и, останавливаясь напротив одно​го из участников, должны сердито произнести волшебное слово «Тух-тиби-дух». Другой участник может промолчать или трижды произнести волшебное слово «Тух-тиби-дух». После этого продолжать движение по комнате, время от вре​мени останавливаясь перед кем-нибудь и сердито произно​ся волшебное слово. Важно говорить его не в пустоту, а оп​ределенному человеку, стоящему напротив. Через некоторое время дети не смогут не смеяться.

Разбей башню (автор Ш. Сэйкс)
Для этой игры потребуются большие пластмассовые или деревянные кубы, цилиндры, конусы и т.д. Ребёнок строит из этих деталей башню и сажает или ставит на самом верху небольшую куклу, кукла символизирует объект агрессии – того человека, по отношению к которому ребёнок в настоящий момент испытывает негативные чувства. Ребёнок должен назвать, кого он видит в роли этой куклы. На следующем этапе  ребёнок разбивает башню каким – либо мягким предметом (тряпичным мячом или подушкой), сопровождая свои действия словами, выражающими агрессивные чувства (например, «Я злюсь на  Петю за…», «Я рассержен на сестру за то, что она…». Взрослый, отвечая ребёнку, отражает содержание и особенности его переживаний (например, «Да, тебе всегда не нравится, когда Петя делает это», «Да, ты всегда злишься на сестру, когда она…».

Эта игра даёт возможность ребёнку адекватно выразить свои эмоции и снизить интенсивность негативных чувств, которые он испытывает. Постройка башни даёт ребёнку ощущение возможности контролировать травмирующую ситуацию и самому справляться с её разрешением.

А-а-ах
Ведущий кладёт руку на стол и затем медленно поднимает её до вертикального положения. Дети в соответствии с поднятием руки усиливают громкость звука «А» с тем, чтобы, когда рука достигнет верхнего положения, завершить её громким совместным «АХ» и мгновенно замолчать. 

Стоп - кулак 

Выбирается пара детей. Один ребёнок «понарошку» говорит другому «дразнительные» слова, пытаясь «понарошку» спровоцировать драку. Другому нужно продолжать улыбаться и мысленно говорить «стоп» своим кулакам. Ведущий обращает внимание на то, чтобы руки у обижаемого оставались расслабленными, не сжимались в кулаки.

Кто больше знает обзывалок

Педагог предлагает вспомнить все известные детям обзывалки и дразнилки. Спрашивает, в каких ситуациях дети обычно дразнят или обзывают друг друга. Делается вывод, что часто обзывалки употребляются как ответные реакции «Ты - …», «А ты - …».

Кукла БоБо

Необходимо сделать специальную куклу БоБо, например, из подушки: пришейте к старой подушке руки и ноги, сделанные из ткани, сделайте «лицо» - и кукла готова. Можно сделать её более плотной. Для этого сшейте чехол продолговатой формы, так же прикрепите «ручки», «ножки» и «лицо», набейте плотно ватой или песком и зашейте. Такую куклу ребёнок может спокойно бить и пинать, вымещать на ней накопившиеся за день негативные чувства. Безболезненно выразив свою агрессию, ребёнок становится более спокоен в повседневной форме.

Кулачок

Дайте ребёнку в руку мелкую игрушку или конфетку и попросите его сжать кулачок крепко-крепко. Пусть он подержит кулачок сжатым, а когда раскроет его, рука расслабится, и на ладошке будет красивая игрушка.
Падающая башня
Каждый участник строит из подушек высокую башню, а затем пытается штурмовать её, залезая на самый верх. Побеждает тот, кто первый «возьмёт» башню, не разрушив её.

Переезд
Осмотрите помещение, где вы занимаетесь. А теперь представьте, что здесь можно изменить. Передвиньте стулья, столы – всё, что под силу; поменяйте местами книги, игрушки, посуду, измените всё, что можно изменить. Сделайте так, как вам больше нравится. Если было лучше, потрудитесь и верните всё на свои места.

Тревожные дети
– это дети, которые постоянно испытывают беспокойство, легко расстраиваются, не уверены в себе, раздражительны и т.д. (см  анкету по выявлению тревожного ребёнка).

Чаще всего тревожность развивается тогда, когда ребёнок находится в состоянии (ситуации) внутреннего конфликта. Он может быть вызван:

1. негативными требованиями, предъявляемыми к ребёнку, которые могут унизить или поставить в зависимое положение;

2. неадекватными, чаще всего завышенными требованиями;

3. противоречивыми требованиями, которые предъявляют к ребёнку родители или другие взрослые.

Родители должны прежде всего создавать ситуации успеха для повышения его самооценки. Для этого ребёнка следует чаще хвалить в присутствии других детей и взрослых. Но прежде всего сами родители должны быть примером уверенности в себе (см. приложение) для ребёнка.

Родители могут обучать ребёнка способам снятия мышечного и эмоционального напряжения.

И обязательно ребёнка обучают навыкам владения собой в ситуациях, травмирующих ребёнка.

В целом родителям следует как можно больше общаться со своими детьми, устраивать совместные праздники, почаще выходить на природу.

Поскольку у тревожных детей часто появляется потребность кого-то любить и ласкать, то хорошо бы иметь дома собственных животных. Совместный уход за животными поможет выстроить партнёрские отношения в форме сотрудничества между родителями и ребёнком.

Полезно проводить с ребёнком релаксационные игры, такие как «Скульптура», «Ласковый мелок», «Драка», «Покатай куклу», «Добрый – злой, весёлый – грустный» (см. приложение). Выполнение этих упражнений совместно с детьми способствует не только физическому расслаблению организма, но и укреплению доверительных отношений между взрослым и ребёнком.

Игры, в которые играют тревожные дети

Добрый – злой, весёлый – грустный

Цель: помогает расслабить мышцы лица, снимает психоэмоциональное напряжение.

Содержание: взрослый предлагает вспомнить ребёнку различных героев сказок. Затем просит ответить ребёнка на следующие вопросы: «Кто из этих героев самый добрый? А кто самый злой? Кто самый весёлый? Кто самый грустный? А каких ещё героев ты знаешь? (удивлённых, испуганных)?» Затем всех названных  персонажей ребёнок рисует на листке бумаги. После этого взрослый говорит: «Я сейчас попробую загадать какого-либо из этих героев и показать тебе, как он выглядит. А ты отгадай, кто это?» Взрослый делает весёлое выражение лица. Ребёнок отгадывает, какой из нарисованных героев бывает таким. Затем ребёнок изображает выражение лица любого героя, а взрослый отгадывает, кто это. 

Похвалилки 
Цель: повышение самооценки ребёнка, повышение значимости в коллективе.

Содержание: все дети сидят в кругу. Каждый получает карточку, на которой зафиксировано какое-либо одобряемое окружающими действие. Ребёнок должен «озвучить» карточку, причём начав словами «Однажды я…» Например, «однажды я помог товарищу в школе», или «Однажды я очень быстро выполнил домашнее задание».

На обдумывание задания даётся 2-3 минуты, после чего каждый ребёнок по кругу (или по очереди) делает краткое сообщение о том, как однажды он здорово выполнил то действие или совершил тот позитивный поступок, который указан в его карточке.

После того, как все дети выскажутся, педагог может обобщить сказанное. В заключении можно провести беседу о том, что каждый ребёнок обладает какими-либо талантами, но для того, чтобы это заметить, необходимо очень внимательно, заботливо и доброжелательно относиться к людям, окружающим нас.   

Покатай куклу
Цель: снятие мышечных зажимов в области рук, повышение уверенности в себе.

Содержание: ребёнку дают в руки маленькую куклу или другую игрушку и говорят, что кукла боится кататься на качелях. Наша задача состоит в том, чтобы научить её быть смелой. Сначала ребёнок, имитируя движение качелей, слегка покачивая рукой, постепенно увеличивая амплитуду движений (движения могут быть в различных направлениях), затем взрослый спрашивает ребёнка о том, стала ли кукла смелой, если нет, то можно сказать ей, что она должна делать, чтобы преодолеть свой страх. Затем игру можно продолжить ещё раз.

Ласковый мелок 
Цель: снятие мышечных зажимов, развитие тактильных ощущений.

Содержание: взрослый говорит ребёнку следующее: «Мы с тобой будем рисовать друг другу на спине. Что ты хочешь, чтобы я  сейчас нарисовал? Солнышко? Хорошо?». И мягким прикосновением пальцев изображает контур солнца. «Похоже? А как бы ты нарисовал на моей спине или руке? А хочешь я нарисую тебе солнце «ласковым» мелком?» И взрослый рисует, едва касаясь поверхности тела. «Тебе приятно, когда я так рисую? А хочешь белка или зайчик нарисуют сейчас солнце своим «ласковым» хвостиком? А хочешь я нарисую другое солнце, или луну, или что-нибудь ещё?» после окончания игры взрослый нежными движениями руки «стирает» все, что он нарисовал, при этом слегка массируя спину или другой участок тела.

Скульптура

Цель: развитие умения владеть мышцами лица, рук, ног, снижение мышечного напряжения.

Содержание: дети разбиваются на пары. Один из них – скульптор, другой – скульптура. По заданию взрослого скульптор лепит из «глины» скульптуру:

- ребёнка, который ничего не боится;

- ребёнка, который всем доволен;

- ребёнка, который выполнил сложное задание и т.д.

Затем дети могут поменяться местами. Возможен вариант групповой скульптуры. Темы для скульптур может предлагать взрослый, а могут выбирать сами дети.

После проведения игры целесообразно обсудить с детьми, что они чувствовали в роли скульптора, скульптуры, какую фигуру приятно было изображать, какую – нет.
В современном мире компьютеры и сотовые телефоны заменили живое общение; взрослые заняты карьерным ростом и материальной стороной жизни, а главным в воспитании и обучении ребёнка стало развитие мышления. В итоге, всем нам, взрослым и детям, так не хватает эмоционального контакта, теплоты и понимания. Повседневной стала картина, когда сообразительный, смышленый ребёнок замкнут и неразговорчив. Другой - не по годам умственно развит, но капризен, плачет по любому поводу, быстро утомляется. Он уже освоил и чтение, и счёт, а общение со сверстниками ему всё никак не даётся, к тому же он обидчив, задирист и агрессивен. Успешное личностное и интеллектуальное развитие таких детей возможно, если своевременно обратить внимание на процесс формирования их эмоций.

Детские эмоции непосредственны и очевидны, и это порой вводит взрослых в заблуждение: считается, что пристальное внимание требуется умственному развитию ребёнка, а эмоции разовьются сами, без вмешательства мам, пап и воспитателей.

Однако, недостаточное внимание к эмоциональной жизни детей неизменно приводит к негативным последствиям: преобладанию отрицательных эмоций, либо эмоциональному дефициту. 

Так что же такое эмоции? И какую роль они играют в жизни ребёнка?

Слово эмоции в переводе с латинского означает потрясать, волновать. Это способ познания окружающего мира через проявление своего личного отношения к тому, что мы познаём (что воспринимаем, наблюдаем, ощущаем, запоминаем, видим, слышим, о чём думаем). Читаем ли мы книгу, слушаем ли музыку, наблюдаем ли за игрой ребёнка, мы неизменно проявляем своё отношение к этому: книга может нравиться или нет, музыка может приятно волновать или раздражать, игра ребёнка может вызывать удовольствие, умиление или, наоборот, разочарование.

Интерес, радость, удивление, грусть, презрение, гнев, страх, отвращение, стыд, вина, обида, восторг – вот разнообразный спектр эмоций,  который человек испытывает при взаимодействии с окружающим миром. Это и положительные (радость, интерес, восторг) и отрицательные эмоции (вина, гнев, обида и т.д.).

Такое богатство эмоциональных переживаний (как положительных, так и отрицательных) играет огромную роль в развитии дошкольника.

Действие эмоций распространяется на все сферы жизни ребёнка, будь то умственные (познавательные) процессы (те процессы, с помощью которых ребёнок познаёт мир – восприятие, ощущение, внимание, память, мышление, воображение), или личностная сфера (нравственное формирование, отношение к самому себе), или социальное развитие (общение со взрослыми и сверстниками), даже физическое состояние ребёнка.

Во-первых, эмоции помогают ребёнку познавать окружающий мир наряду с познавательными процессами. Они позволяют ему глубже понять всё происходящее в мире. Влияют на формирование и дальнейшее развитие умственных процессов: недостатки эмоциональной сферы часто приводят к вторичным нарушениям некоторых познавательных процессов, например, к нарушению сенсорных (зрительной, слуховой) систем- к слабости этих функций при отсутствии физического нарушения. Т.е., дети эмоционально замкнутые, либо агрессивные «смотрят, но не видят», «слушают, но не слышат». Это объясняет их общую невнимательность, пробелы в восприятии, скудость воображения, пассивность мышления. Без эмоционального реагирования в целом изменяется качество знаний (ребёнку не интересно, его не удивляет новое, он не испытывает радости познания мира- значит, не воспринимает информацию, не запоминает её).

Во-вторых, эмоции помогают ребёнку личностно развиваться: лучше понять самого себя, свои возможности , способности, достоинства и недостатки (ребёнка похвалили, он испытывает радость, понимает какой он, как надо себя вести).

Эмоции становятся своеобразной движущей силой личностного развития ребёнка: к 3-м годам многие родители отмечают капризность и упрямство своего малыша.

Это кризис 3-х лет, это нормальное, закономерное и во многом полезное явление в личностном развитии. В результате, ребёнок становится более самостоятельным, более зрелым.

В 5 лет детям характерны страх (темноты, одиночества). И это тоже нормально: проживание страха необходимо для формирования чувства безопасности, психологической защищённости.

А вот поведение родителей при этом - важный фактор в возникновении у ребёнка эмоциональных проблем. Будьте терпеливы , деликатны, дайте почувствовать ребёнку, что вы его понимаете, будьте последовательны в воспитании (если вы сказали «НЕТ», оставайтесь и дальше на этой позиции). И тогда столь сложные для ребёнка моменты пройдут без особых затруднений и проблем.

Эмоции также подготавливают почву для формирования чувств (высших форм выражения эмоций). На основе любой эмоции возникает чувство, например, нравственные: доброжелательность на основе радости, чувство безопасности на основе страха, чувство радости от получения новых знаний на основе интереса и удивления.

В-третьих, эмоции помогают ребёнку общаться с окружающими людьми – более тонко проникать в переживания других, сопереживать им, понимать их. Эмоции- это своеобразный язык, средствами выражения которого являются движения мышц лица - мимика, движения рук - жесты, движения всего тела- пантомимика (выразительность движений, позы), эмоциональная насыщенность речи (тембр, громкость, темп речи и т.д.).

Всё это способствует установлению тесных взаимоотношений: чем ярче и богаче наш эмоциональный язык, тем лучше и правильнее нас будут понимать и тем благополучнее сложатся наши взаимоотношения.

В-четвёртых, эмоции являются отражением физического благополучия ребёнка, и в то же время, состояние здоровья зависит от тех эмоций, которые он чаще всего испытывает. Мы часто слышим, что все болезни от нервов. А состояние нервной системы зависит от испытываемых эмоций. Таким образом, наличие болезни определяется эмоциональным состоянием человека. Астма, язва, заболевания сердца, аллергии – всё это болезни, риск возникновения которых напрямую связан с состоянием эмоционального мира человека (чем чаще человек испытывает негативные эмоции – страх, злость, гнев,- тем больше он подвержен тем или иным заболеваниям).

Таким образом, эмоции играют незаменимую роль в формировании и развитии человека.

Ребёнок растёт и изменяется, в процессе этого развития изменяются и эмоции, они становятся сложнее, многообразнее , более регулируемыми. Например, малыш в 2-3 года более импульсивен, более непосредственно и незамедлительно выражает свои эмоции: не дали конфету, тут же заплакал; повели к врачу,- плачет, кричит, вырывается, всем своим видом показывая свой страх; подарили новую игрушку- на лице радость. В 6-7 лет ребёнок уже лишний раз не заплачет, потому что знает, что плач не приветствуется. Да и радость так явно выражать не будет. 

Но сама по себе эмоциональная сфера качественно не развивается. Её необходимо развивать, Это делать должны взрослые, прежде всего, родители.

В формировании эмоционального мира – эмоциональных черт, того, какие эмоции и чувства чаще всего испытывает и проявляет ребёнок – важную роль играет социально- психологический опыт, который ребёнок приобрёл на ранних этапах своего развития (во время беременности матери, в младенчестве). Если ребёнок был желанным, если на протяжении всей беременности мама и малыш были окружены вниманием, заботой, если в период новорождённости (до 1 года) малыша ласкали, гладили, брали на ручки, целовали, улыбались ему, разговаривали с ним ( а не только кормили, поили, переодевали), то смело можно делать благоприятный прогноз дальнейшего эмоционального развития ребёнка.

Таким образом, развитие эмоциональной сферы напрямую зависит от особенностей взаимоотношений ребёнка с близкими ему людьми, прежде всего родителями.

Рекомендации родителям

Если родители хорошо знают своего сына или дочь, они могут разрядить обстановку во время эмоциональной вспышки ребенка уместной шуткой. Неожиданность подобной реакции и доброжелательный тон взрослого помогут ребенку достойно выйти из затруднительной ситуации.

Независимо от причины агрессивного поведения ребенка существует общая стратегия окружающих по отношению к нему:

1. Важно нормализовать психологическую атмосферу в семье, ребенок не должен быть свидетелем ссор и скандалов.

2. Родителям желательно придерживаться одного стиля воспитания.

3. Если это возможно, сдерживать агрессивные порывы ребенка непосредственно перед их проявлениями, остановить занесенную для удара руку, окрикнуть ребенка.

4. Не наказывать ребенка физическими способами, ведь чем более жестоко наказывают ребенка в семье, тем более он жесток к окружающим.

5. Не учить ребенка подавлять свой гнев, загонять его в себя. Детям нужно разрешить выражать свои чувства. Эти чувства сильны, и их нельзя отвергать. Поэтому необходимо учить ребенка освобождаться от гнева, приемлемыми для наших социальных норм способами. Например, можно разрешить ребенку остаться одному, поплакать или закричать. С ребенком можно сочинить сказку, в которой появится возможность выплеснуть ему свои негативные эмоции, или поиграть в спортивные игры.

6. Показать ребенку неприятность агрессивного поведения, физической и вербальной агрессии по отношению к неживым предметам, а тем более живым людям.

7.Установить четкий запрет на агрессивное поведение, систематически напоминать о нем.

8.Представить детям альтернативные способы взаимодействия на основе развития у них эмпатии, переживания.

Так же родителям нужно понять, что самое главное в общении с ребенком, это уважительное отношение к его личности, положительное внимание к внутреннему миру. Постараться принять все недостатки ребенка, полюбить его таким, какой он есть! Не в коем случае нельзя внушать ребенку, что он плохой, это может снижать его самооценку, что негативно сказывается на взаимодействии с окружающим миром. Нельзя унижать ребенка, не загонять ребенка в угол, ожесточая его. Можно обучать такого ребенка осознавать его собственные чувства, мысли и желания в каждый момент времени и согласовывать их с окружением.

Сравнительная таблица основных психических процессов у детей с нормальной речью и у детей с нарушениями речевого развития
	Психические процессы


	Дети с нормальной речью
	Дети с нарушением речевого развития

	мышление
	На основе наглядно-действенной формы мышления начинает складываться наглядно-образная форма мышления. Ребёнок может решать разные задачи без использования практических действий, использует схематические изображения. Эта фрма мышления является основой для развития логического мышления, связанного с использованием понятий, когда все действия производятся в уме.
	Дети отстают в развитии словесно-логического мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением. Суждения м умозаключения детей бедны, отрывочны, логически не связаны друг с другом.

	внимание
	Развивается произвольное внимание, в некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения к семи годам достигает 30 минут. Высокий уровень сформированности внимания влечёт за собой развитие самоконтроля у детей.
	У детей отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограничены возможности распределения и переключения внимания.

	память
	Происходит интенсивное развитие способности к запоминанию и воспроизведению. Преобладают произвольные формы запоминания над непроизвольными. Ребёнок начинает использовать специальные приёмы запоминания: повторение, смысловое и  ассоциативное связывание материала.
	При относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей снижена вербальная память, страдает продуктивность запоминания. Низкая активность припоминания может сочетаться с ограниченными возможностями развития познавательной деятельности.


	восприятие
	Восприятие старшего дошкольника становится более дифференцированным  избирательным. Воспринимая предметы и действуя с ними, ребёнок может точно оценить их цвет, оттенки, форму, величину, вес, температуру, свойства поверхности. Слушая музыку, учится следить за мелодией, выделять звуки по громкости и высоте; при восприятии речи – улавливать эмоции, различия в произношении сходных звуков. Совершенствуется умение ориентироваться в пространстве, во времени, в количестве и устанавливать между ними связи.
	У детей отмечается замедленность всех видов восприятия: они затрудняются в обследовании предметов, выделении нужных свойств, обозначении этих свойств словом; с трудом ориентируются в пространственных и временных представлениях; свойства предметов выделяют и обозначают с помощью взрослого.

	воображение
	Воображение по большей части непроизвольное. Предметом воображения становится то, что сильно взволновало или удивило ребёнка. В игре ребёнок переходит от использования предметов-заместителей к действиям с воображаемыми предметами.
	Формирование воображения непосредственно зависит от развития речи ребёнка, поэтому у детей с нарушением речи отмечается низкая способность к творческому созданию новых образов.

	речь
	Активно развивается речь: ребёнок правильно произносит все звуки родного языка и дифференцирует их между собой; имеет развитый фонематический слух и овладевает простым звуковым анализом; словарный запас включает в себя около 5-6 тысяч слов; в речи используются сложносочинённые и сложноподчинённые предложения, грамматически правильно оформленные. К концу дошкольного возраста развивается диалогическая и монологическая речь.
	Нарушения речи носят системный характер. У детей отмечаются нарушения фонетико-фонематической и лексико-грамматической стороны речи, нарушения общей, мелкой и артикуляционной моторики, нарушения просодической стороны речи, недостаточная сформированность связной устной речи. Низкая степень самостоятельной речевой активности.


Развивать память, внимание и мышление у ребёнка можно, не выделяя на занятие определённого времени. Пока преодолеваем путь от дома до детского сада  и обратно, идём в магазин, гуляем в парке, мы наполняем наше общение с ребёнком интересными и в то же время очень простыми развивающими играми. Эти игры представлены ниже.

Игра «Изучаем мир вокруг»

Цель: развитие внимания, памяти, мышления

Содержание: Ведущий (это может быть сначала взрослый, а затем и ребёнок) начинает рассказывать о каком-нибудь предмете (дом, дерево, вывеска на улице, или предметы в доме): какой он, какого цвета, из чего сделана, какой формы. Участники игры (все остальные члены семьи, друзья) могут задавать вопросы, а затем отгадывают, что это за предмет. Ведущим становится тот, кто отгадал задуманный предмет.
Игра «Во что с этим можно играть?»

Цель: развитие творческих способностей и мышления.

Содержание: Заранее приготовьте несколько предметов, у которых нет чёткого назначения: палочка, кубик, коробочка, камешек, картонка и т.п. Игра состоит в том, чтобы придумать, чем они могут быть, вместо какого реального предмета могут использоваться. Можно устроить соревнование – кто больше назовёт.

Можно предложить ребёнку поиграть в противоположную игру: придумать, какие предметы можно использовать вместо ложки для куклы, вместо кроватки, вместо машины и т.п.
Игра «Кто я?»

Цель: развитие творческих способностей.

Содержание:  Ведущий (сначала взрослый, потом ребёнок) изображает с помощью жестов, мимики, звуков какой-либо предмет (поезд, машину, чайник, самолёт, продавца, врача, собаку, кошку). После этого спрашивает у ребёнка: «Кто я?».
Выкладывание узоров с помощью мелких предметов
Цель: развитие мелкой моторики, мышления.
Содержание: Пригодятся бисер, косточки или семечки от фруктов, камешки, спички (без серной головки), крупы (рис, горох, бобы), песок и т.д. Из этих мелких предметов ребёнку предложите составить узор (можно на пластилиновую или клеевую основу), сначала можно по образцу, затем самостоятельно.
Игра «Что нового»

Цель: развитие концентрации внимания, мышления, мелкой моторики.
Содержание: Взрослый рисует мелом на доске (или карандашом в тетради, альбоме, палочкой на песке, мелом на асфальте) любую геометрическую фигуру. Затем по очереди пририсовываются какие-нибудь детали к этой геометрической фигуре, создаётся картина. В то время, когда кто-то находится у рисунка, остальные закрывают глаза, и, открывая их по команде, говорят, что изменилось. Чем дольше длиться игра, тем сложнее искать новые детали.

Представление на аттестацию на воспитателя первой младшей группы Мантурову Светлану Александровну
Работа с самыми маленькими детишками детского сада требует большой ответственности, высокого профессионализма, и как нигде творческого подхода, так как таких малышек надо суметь завлечь, организовать в игру (ведь они ещё не умеют общаться как более взрослые ребята), научить многому, тому что пригодится и без формирования чего будет затруднено дальнейшее развитие – это и навыки самообслуживания (а детки иной раз так не любят одеваться, умываться, а некоторые даже не приучены к этому), и сенсорное развитие (на его основе у ребёнка формируются все ВПФ такие как восприятие, внимание, память, мышление), и умение играть со сверстниками. Возраст 2-3 года – это период в детском саду, когда поистине что посеешь, то и пожнёшь. До 3-х лет формируются многие личностные качества. И здесь на помощь родителям приходит воспитатель.
Светлана Александровна – это опытный педагог, воспитатель по призванию, который обладает психологическими знаниями возрастных особенностей детей своей группы, учитывает их в своей работе, и это позволяет ей эффективно и позитивно взаимодействовать с нашими малышками. Все дети у неё  под присмотром, никто не остаётся без внимания. Она обеспечивает домашний уют шутками-прибаутками, между делом формируя у ребят многие качества, умения и навыки. И всё это в игре, очень интересно, эмоционально, что даже самые сложные детишки бегут к ней и играют, слушают, подспудно узнавая и учась  многим сторонам социальной жизни.
Поэтому и адаптация в группе уже который год проходит благоприятно, без особых проблем. Использование фольклорных форм в своей работе эффективно сказывается на психологическом развитии детей, в том числе и сглаживает адаптацию к детскому саду.
Светлана Александровна – это замечательный, талантливый не просто воспитатель, а человек. Она пользуется большим уважением у коллег и родителей. А детишки просто её очень любят и тянутся к ней как к человеку тёплому, доброму и светлому, умеющему подарить всё это другому. Имея такого воспитателя на ясельной группе, можно не переживать за эмоциональное благополучие детей и педагогический процесс в целом.
 Психологический портрет мальчиков и девочек
	мальчики
	девочки

	1) Высокая  двигательная и познавательная активность, потребность в преобразующей деятельности. Однако многие детали из непосредственного окружения ускользают от внимания мальчика, поэтому в быту он беспомощен. Мальчики в целом проявляют меньше интереса к домашним делам, хуже приучаются к самообслуживанию.
	1) В центре внимания девочки с раннего возраста находится человек и сфера его непосредственного бытия: взаимоотношения между людьми, предметы потребления (одежда, утварь). Девочек чаще привлекают домашние дела. 

	2) У мальчиков как правило нет склонности опекать, обучать и наставлять младших, в особенности сестёр и девочек вообще.


	2) Девочка больше склонна к попечительской деятельности: ухаживать, нянчить, проявлять заботу, поучать, наставлять, критиковать младших братьев и сверстников.

	3) Игры мальчиков чаще опираются на дальнее зрение: они бегают друг за другом, бросают предметы в цель, используя при этом всё предоставленное им пространство. Мальчикам для полноценного психического развития требуется большее пространство, чем девочкам. Восприятие пространства, в котором находятся интересующие мальчиков объекты, практически не ограничено. Ребёнок интересуется полётами в космос, путешествиями, приключениями. Если горизонтальной плоскости недостаточно, они осваивают вертикальную: лазают по лестницам, забираются на деревья и другие предметы. 
	3) Игры девочек чаще опираются на ближнее зрение: дети раскладывают перед собой «богатства» - кукол, украшения – и играют в ограниченном пространстве, в уголке. Пространство, представляющее интерес для девочек, невелико, однако оно тщательно, до мелочей, проработано, отражено в сознании

	4) У мальчиков отчётливо выражена склонность к преобразующей и конструктивной деятельности. Отсюда интерес к инструментам, орудиям труда, различным механизмам и приспособлениям.


	4) Девочка лучше чувствует и понимает назначение вещи, её пользу в быту, что подчёркивает направленность интересов на человека.

	5) Мальчики лучше понимают и больше интересуются устройством вещей. Само знакомство ребёнка с игрушкой часто начинается (а нередко и заканчивается) с того, что он лезет смотреть, как она устроена, так и не испробовав её в деле. Мальчики могут приспосабливать игрушку для различных целей, использовать не по назначению, сознательно находя ей неожиданные применения.


	5)  Сломанную игрушку девочка просто отбрасывает в сторону как негодную вещь. Девочки, как правило, используют игрушки по назначению, делая ошибки лишь в применении по назначению.


	6) В конструктивных играх мальчики проявляют больше изобретательности. Они строят города, железные дороги, уделяя внимание главным образом самим сооружениям. У мальчиков чаще встречаются различные свободные конструкции, проекты.


	6) В конструктивных играх девочки чаще действуют по образцу: строят не города, замки и вокзалы, а дом – но зато с мебелью, предметами быта, различными украшениями. У девочек образец или план в большинстве случаев является желательным ограничением их творческой свободы; подойти как можно ближе к образцу кажется вполне достойной целью.

	7) Мальчики менее склонны придерживаться установленных рамок, границ, чаще их переступают, причём не из сознательного стремления нарушить запрет или неуважения к старшим или каким-либо правилам, а из свойственной представителям мужского пола склонности к активной, преобразующей деятельности. В условиях строгой регламентации эти особенности могут приводить к нарушениям детьми распорядка, норм поведения.


	7) Нравственные понятия у девочек формируются несколько раньше. Они более чувствительны к межличностным отношениям и тоньше реагируют на нормы  своей социальной группы. Девочки весьма самолюбивы и обидчивы, более чувствительны к критике, чем мальчики. У них чаще появляется интерес к собственной внешности и яркая реакция на её оценку другими людьми.

	8) Мальчики реже аппелируют к старшим, реже жалуются.


	8) Девочки чаще склонны аппелировать к взрослым, жаловаться на мальчиков. Жалующаяся сторона невольно воспринимается как потерпевшая.

	9) Для мальчиков преклонение перед авторитетом менее характерно. Они должны сами убедиться в необходимости определённых действий.


	9) Девочки склонны верить авторитетам, опираться на авторитет в затруднительных случаях. Они более исполнительны, часто им достаточно просто внушить, что «так надо».

	10) Мальчики «раскачиваются» дольше, на педагога смотрят редко. Мальчики более подвижны и непоседливы, смелее ведут себя на занятиях. Они чаще поднимают руку, не боятся ошибиться. Отвечая мальчик смотрит на парту, в сторону или перед собой и, если знает ответ, говорит уверенно. Мальчики чаще задают вопросы типа: «А что мы сейчас будем делать?», т.е. более ориентированы на получение информации. Словарный запас мальчиков включает больше слов, обозначающих предметы, не используемые в быту, и общие понятия; в их речи преобладают глаголы и междометия, помогающие передать действия.


	10) Период включения в деятельность на занятиях у девочек короче, чем у мальчиков. Воспитатель видит это по обращённым к нему глазам и, как правило, сразу объясняет все основные способы действий. Поднимают руку девочки реже, хотя отвечают правильно. Отвечая на вопросы в детском саду, девочка смотрит в лицо воспитателю, ожидая подтверждения правильности своего ответа, и после кивка взрослого продолжает более уверенно. Девочки чаще задают вопросы типа: «А вы к нам ещё придёте?», т.е. более ориентированы на установление контакта со взрослым, отношения между людьми. Девочки склонны к предметно-оценочной речи, в ней преобладают имена существительные и прилагательные, отрицания и утверждения.

	11) У мальчиков раньше развивается  способность вычленять главное. Ум мальчика больше склонен к обобщениям, менее конкретен.

Мальчики лучше выполняют поисковую деятельность, предлагают новые идеи, нестандартные способы решения, они лучше работают, если нужно решить принципиально новую задачу, но качество исполнения, тщательность, аккуратность или точность оформления нередко не соответствуют требованиям воспитателя, за что ребёнок может получить низкую оценку.


	11) Умственные способности девочек и мальчиков в целом равны. Однако вследствие разной направленности интересов и склонностей они проявляются по-разному. Девочки более внушаемы, менее решительны в действиях. У них нет целостного восприятия предмета. Девочки лучше выполняют задания уже не новые, типовые, шаблонные, особенно когда требования к  тщательности, проработке деталей, исполнительской цели задания достаточно высоки. Они, как правило, менее точно передают события, происшествия, порой не в состоянии отделить объективный ход событий от собственных переживаний в этот момент. Девочки больше обращают внимание на личностную сторону дела.

	12) Мальчики легче ориентируются в непривычной обстановке и воспринимают её положительно, быстро находя себе занятие. В свободное время виды деятельности у мальчиков более разнообразны, но менее организованы.


	12) Девочки настороженно относятся к незнакомой обстановке, быстрее теряются, с трудом находят себе занятие. Отправляясь куда-либо, они имеют определённую цель.


Ритмические игры
Подхвати ритм

Цель: отработка ритма.

Содержание: играющие (любое количество) садятся или становятся в круг. Ведущий начинает хлопать в ладоши в определённом ритме. Остальные подстраиваются под этот ритмический рисунок. Сложность заданного ритма зависит от уровня подготовленности играющих. Можно также отбивать ритм и ногами попеременно или одновременно.  

Вариант: ведущий задаёт ритм, играющие присоединяются к нему по одному, в порядке очерёдности их места в круге.

Топ – хлоп

Цель: отработка ритма.

Содержание: до 20 играющих. Ведущий хлопками и притопами задаёт несложный ритм. Для начала берётся самый простой ритмический рисунок: «хлоп» - «топ». Ритм пускается по кругу. Первый играющий хлопает, второй топает, третий хлопает и т.д.

Вариант: берётся более сложный ритмический рисунок , разбивается на фразы (две, три, четыре и т.д.) и пускается по кругу. Каждый из играющих по очереди должен «отбить» приходящуюся на него ритмическую фразу.

Бусы из слов

Цель: отработка ритма и памяти.

Содержание: играющие  садятся или становятся в круг. Выбирается стихотворение, которое все они хорошо знают. Читают, произнося по одному слову по очереди.

Вариант: стихотворение разбивают не на слова, а на стихотворные строки.

Ухо—нос

Левой рукой взяться за кончик носа, а правой — за противоположное ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, поменять положение рук «с точностью да наоборот».

Лягушка
Положить руки на пол (стол). Одна рука сжата в кулак, другая лежит на плоскости стола (ла​дошка). Одновременно (реципрокно) менять поло​жение рук. Усложнение упражнения состоит в ус​корении.

Ритм 
Цель: ритмирование полушария 

Содержание: И.п. — сидя на полу. Инструктор задает ритм, отстукивая его одной рукой, например, «2—2—3» (в начале освоения дается зрительное подкрепление — дети видят руки инструктора, а в процессе освоения происходит постепенный переход только к слуховому восприятию, т.е. с закрытыми глазами). Затем детям предлагается повторить ритмический рисунок правой рукой, левой рукой, двумя руками одновременно (хлопки или удары перед собой) ком​бинированно (например, 2 — правой рукой, 2 — левой ру​кой, 3 — одновременно двумя руками). После освоения пер​вой части упражнения детям предлагается воспроизвести тот же ритмический рисунок ногами.

Лезгинка

Ребенок складывает левую руку в кулак, большой палец отставляет в сторону, кулак разво​рачивает пальцами к себе. Правой рукой прямой ла​донью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно меняет положение правой и левой рук в течение 6—8 смен позиций. Необходимо добиваться высокой скорос​ти смены положений. 

Рекомендации родителям медлительных детей 
1) Никогда не ругайте ребенка за медлительность, так как это особенность нервной системы человека и медлительного ребенка нельзя заставить выполнить задание быстрее. 2) Спокойствие, выдержка, доброжелательность, ровный тон голоса, без раздражения и окриков, должны стать постоянными спутниками в общении с вашим ребенком.                 3) Общайтесь с ребенком не в быстром, а в медленном темпе.                                                4) Никогда не торопите, не подгоняйте ребенка, не используйте в общении с ним слова «Быстрее!», «Не копайся!», «Сколько можно ждать?» - это вызовет обратную реакцию, возможно стресс, что впоследствии может стать причиной невроза.                                                                            5) Продумайте и организуйте домашние дела ребенка равномерно на все дни рабочей недели. Четкая организация режима дня поможет медлительному ребенку справиться с нагрузками, в определенное время включиться в работу. Составьте круг обязанностей ребенка, постепенно расширяя их, не разрешайте откладывать выполнение задания на другое время. 
6) Не перегружайте ребенка той работой, которая не получается, чередуйте с той, что получается хорошо. Не торопитесь заставлять ребенка выполнять задания самостоятельно, составьте вместе план работы, разберите его. 
7) При выполнении домашних заданий строго и четко регламентируйте и дозируйте время, отводимое на каждый предмет. Помогайте ребенку включиться в работу. Чередуйте нагрузку с отдыхом. Начинайте выполнение домашней работы с предметов, с которыми ребенок справляется быстрее. Избегайте отвлекающих факторов (включенный телевизор, компьютер, разговоры, игрушки и т.д.). 
8) Ребенку следует исключить все дополнительные нагрузки, так как они для медлительных детей утомительны. 
9) Не рекомендуется обучение детей с замедленным темпом деятельности в школах повышенного уровня – лицеях, гимназиях.                                                                               10) Записывая ребенка в спортивные секции, кружки, избегайте тех, что носят соревновательный характер, вызывают большую физическую нагрузку, перевозбуждение. Выберите те, где ребенок будет чувствовать себя спокойно, увлеченно занимаясь в течение продолжительного времени. 
11) В своих отношениях с ребенком придерживайтесь позитивной модели: чаще хвалите, когда он этого заслуживает, подбадривайте, подчеркивайте успехи. Это укрепит уверенность ребенка в своих силах, повысит его самооценку. 
12) Главное, о чем должны знать мы, взрослые, - это то, что для помощи медлительным детям нужны системная работа и системное взаимодействие педагога и родителей. 
13) Важно помнить: при создании необходимых условий, при учете индивидуальных особенностей ребенка и, главное, при работе в оптимальном темпе качество и точность работы медлительных детей могут быть очень высокими, а обучение в школе может быть вполне успешным. Необходимо сделать все возможное, чтобы медлительный ребенок не чувствовал себя виноватым и ущербным, помочь ему раскрыть свой потенциал. 

14) Как еще тренироваться? Необходимо знать: тренировка с помощью постепенно ускоряющихся движений мало успешна; использование предельных скоростей эффективней, но приводит к утомлению. Наиболее успешна работа с использованием приема "медленно-быстро": в занятия включаются резкие переходы от медленного темпа движений к быстрому и обратно; а время от времени даются и предельные скорости движений.

Вы можете использовать игры со сменой скорости движений:

1) ходьба-бег-ходьба медленная;
2) хлопки ладонями медленно-быстро-медленно;
3) "бег" пальчиками (большим и указательным); для ребенка это довольно сложное задание, поэтому сначала пусть научится так "бегать" в обычном темпе; можете посоревноваться;
4) прыгать через прыгалку, меняя темп;
5) стучать по столу или на барабане (всеми пальцами или одним);
6) чертить палочки и ставить точки. Для этого используйте тетрадь в клетку;
7) то же задание, но усложненное - ставить точки, чертить палочки и считать: "Один, два, три..." - до десяти.

Когда ребенок научится работать в определенном темпе и замедлять его, можно попробовать игры с максимально быстрыми движениями. Не огорчайтесь, если вначале на ваше "Быстрее!" может выйти еще медленнее, особенно для тех движений, которые выполняются руками, пальцами. На начальном этапе не стоит играть в "кто быстрее".

Когда проводить эти занятия? В любое время дня, главное, чтобы они были систематичными, не нудными, а интересными, не тягостной обязаловкой, а веселой игрой.


